

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**2 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 141**

**28-07-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**കോവിഡ് പ്രതിരോധം**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p><b>ശ്രീ പി. ടി. തോമസ് ,</b>  <b>ശ്രീ ടി. ജെ. വിനോദ്,</b>  <b>ശ്രീ ടി.സിദ്ദിഖ്</b></p>		<p><b>Smt Veena George</b>  <b>(ആരോഗ്യ വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>	
<p>(എ)</p>	<p>2021 ജൂലൈ 6 ലെ കണക്ക് പ്രകാരം രാജ്യത്തെ കോവിഡ് രോഗികളുടെ നാലിലൊന്നും പുതുതായി രോഗം സ്ഥിരീകരിക്കുന്നവരുടെ മൂന്നിലൊന്നും കേരളത്തിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതിന് ഇടയായ സാഹചര്യം എന്താണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ)</p>	<p>ഇന്ത്യ ഒട്ടുക്കും കോവിഡ് കേസുകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടതിനെത്തുടർന്ന് കേരളത്തിലും ഏപ്രിൽ ആദ്യവാരം മുതൽ ദിനംപ്രതി സ്ഥിരീകരിക്കുന്ന കോവിഡ് 19 കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ വർദ്ധനവ് കണ്ടുതുടങ്ങിയിരുന്നു. ചിട്ടയായ കോവിഡ് പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും ഹൈ റിസ്ക് ഗ്രൂപ്പുകളിൽ കോവിഡ് രോഗികളുമായും സമ്പർക്കം പുലർത്തിയവരിലും അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയുള്ള പരിശോധനയുടെ ഭാഗമായും മികച്ച ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിയും പൊതുജനങ്ങളിൽ ആവശ്യമായ അവബോധം സൃഷ്ടിച്ചുമാണ് നാളിതുവരെ കേരളം കോവിഡ് മഹാമാരിയെ നേരിട്ടത്. എന്നാൽ മാർച്ച്-ഏപ്രിൽ മാസങ്ങളിൽ ഇന്ത്യയൊട്ടുക്കും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ട കോവിഡ് 19 ന്റെ ജനിതക വ്യതിയാന രൂപമായ ഡൽറ്റാ വേരിയൻറിനെ തുടർന്ന് കേരളത്തിലും കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിലും രോഗസ്ഥിരീകരണ വളർച്ചാ നിരക്കിലും വർദ്ധനവുണ്ടായി. ഇതിനെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി കഴിഞ്ഞ ഒന്നരക്കൊല്ലമായി ചെയ്തുവന്ന പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളോടൊപ്പം ഊർജ്ജിതമായ വാക്സിനേഷനും ഈ കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനം സ്വീകരിക്കുകയുണ്ടായി. കേസുകൾ ക്രമാനുഗതമായി വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ കോവിഡ് മൂലം തകർന്നുപോയ സാമ്പത്തിക വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് കോട്ടം വരാത്ത വിധത്തിൽ ആദ്യം വാരാന്ത്യ ലോക്ഡൗണും തുടർന്ന് സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ സമ്പൂർണ്ണ ലോക്ഡൗണും പ്രഖ്യാപിക്കുകയുണ്ടായി. ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ പ്രതിഫലനമെന്നോണം കേരളത്തിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരുന്ന കേസുകൾ മെയ് രണ്ടാം പകുതിയോടെ കുറഞ്ഞുതുടങ്ങുകയും ജൂൺ രണ്ടാം പകുതിയോടെ</p>

			<p>റ്റി.പി.ആർ 10% ന് അടുത്തത്തുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് ലോക്ഡൗൺ നിയന്ത്രണങ്ങളിൽ ഇളവുകൾ നൽകിയെങ്കിലും, കുതിച്ചുയരാനായിരുന്ന റ്റി.പി.ആർ നെ നാലാഴ്ചയോളം 10% ന് അടുത്തു നിർത്താൻ സംസ്ഥാനത്തിനായി. എന്നാൽ ഈ കാലയളവിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ റ്റി.പി.ആർ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ലോക്ഡൗൺ നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ ലോക്ഡൗൺ വ്യവസ്ഥകളിൽ പൂർണ്ണമായ ഇളവ് നൽകിയ ശേഷം കേരളത്തിൽ ദിനപ്രതി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ വർദ്ധന കണ്ടുതുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	മേൽപ്പറഞ്ഞ തീയതിയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ടെസ്റ്റ് പോസിറ്റിവിറ്റി നിരക്ക് എത്രയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;	(ബി)	10.90%
(സി)	രാജ്യത്തെ ടെസ്റ്റ് പോസിറ്റിവിറ്റി നിരക്കിന്റെ അഞ്ചിരട്ടി കേരളത്തിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നത് സംസ്ഥാനത്ത് കൊവിഡ് മൂന്നാം തരംഗം ആരംഭിച്ചതിന്റെ സൂചനയായി കണക്കാക്കാൻ കഴിയുമോ;	(സി)	<p>കേരളത്തിൽ ജൂൺ മാസം രണ്ടാം പകുതിയോടുകൂടി ദിനപ്രതി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകളുടെ എണ്ണം പതിനായിരത്തിന് അടുത്തും റ്റി.പി.ആർ 10% ന് അടുത്തും എത്തിയിരുന്നു. ഏപ്രിൽ മാസത്തോടു കൂടി ആരംഭിച്ചു എന്നു കരുതപ്പെടുന്ന കോവിഡ് രണ്ടാം തരംഗം പടിപടിയായി താഴേയ്ക്ക് വന്ന് നാലാഴ്ചയോളം റ്റി.പി.ആർ 10% ന് അടുത്ത് തുടർന്നു. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ ഒരാഴ്ചയിലധികമായി ദിനപ്രതി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ നേരിയ വർദ്ധനവ് കാണുന്നുണ്ട്. ഇതിനെ മൂന്നാംതരംഗമായി കണക്കാക്കണം എന്നത് സംബന്ധിച്ച് എപ്പിഡെമിയോളജിസ്റ്റുകളുടെയോ, മറ്റ് വിദഗ്ദ്ധരുടെയോ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഒന്നും തന്നെ ആരോഗ്യവകുപ്പിന് ലഭിച്ചിട്ടില്ല.</p>
(ഡി)	രാജ്യത്തെ ടി.പി.ആർ. നിരക്ക് മൂന്ന് ശതമാനത്തിൽ താഴെ നിൽക്കുമ്പോഴും കേരളത്തിൽ ദിനപ്രതി പതിനായിരത്തിലധികം രോഗികളും നൂറിലേറെ മരണങ്ങളും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നത് മൂലമുള്ള പ്രതിസന്ധി തരണം ചെയ്യുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;	(ഡി)	<p>കോവിഡ് രണ്ടാം തരംഗം നേരിടുന്നതിന് ആരോഗ്യവകുപ്പ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. • രോഗമുള്ളവരെയെല്ലാം കണ്ടെത്തുകയും ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനായി ടെസ്റ്റിംഗ്, ട്രാക്കിംഗ്, ട്രീറ്റ്മെന്റ് എന്നിവ ശക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. • രണ്ടാം തരംഗത്തിൽ കേസുകൾ കൂടിയ സാഹചര്യം മുൻകൂട്ടികണ്ട് കൂടുതൽ ഓക്സിജൻ ബെഡുകൾ, വെന്റിലേറ്ററുകൾ, ICU സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ സജ്ജീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. • പ്രത്യേകമായുള്ള കോവിഡ് ആശുപത്രികൾ ആരംഭിച്ചും നിലവിലുള്ള കോവിഡ് ആശുപത്രികളിലെയും CFLTC കളിലെയും</p>

സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. വിദഗ്ദ്ധ ചികിത്സ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു. ജില്ലാ തലത്തിലുള്ള DPMSU (District Project Management Support Unit)-കൾ വഴി ഒഴിവുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലെ ബെഡുകൾ രോഗികൾക്കു ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള സജ്ജീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. •

ഓക്സിജൻ ലഭ്യത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി അധികമായി ഓക്സിജൻ പ്ലാന്റുകൾ, ഓക്സിജൻ പൈപ്പ് ലൈനുകൾ, ഓക്സിജൻ സിലിണ്ടറുകൾ എന്നിവ സജ്ജീകരിക്കുന്നതിന് വേണ്ട നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇതോടൊപ്പം ഓക്സിജൻ ഓഡിറ്റ് സംവിധാനങ്ങളും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. •

ഓക്സിജന്റെ ഉപയോഗം, സ്റ്റോക്ക്, സ്ഥിതി, ആവശ്യകത ഇവ നിരന്തരം മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഓക്സിജൻ വാർ റൂമുകൾ വഴി ജില്ലാ-സംസ്ഥാനതലങ്ങളിൽ പ്രവർത്തനം ഏകോപിപ്പിക്കുന്നു. • കോവിഡ് ചികിത്സയ്ക്കുവശ്യമായ വിവിധതരം മരുന്നുകളും മറ്റ് ഉപകരണങ്ങളും KMSCL മുഖേന മുടക്കം കൂടാതെ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. •

സ്റ്റേറ്റ് ഹെൽത്ത് ഏജൻസി വഴി KASP -ൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ള രോഗികൾക്കും സർക്കാർ റഫർ ചെയ്യുന്ന രോഗികൾക്കും KASP-ൽ എംപാനൽ ചെയ്ത ആശുപത്രികളിൽ സൗജന്യ ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കി. കൂടാതെ കോവിഡ് ചികിത്സയ്ക്ക് 50% ബെഡുകൾ സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ മാറ്റി വയ്ക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിൽ മിതമായ നിരക്കിൽ കോവിഡ് ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലെ കോവിഡ് ചികിത്സാ നിരക്ക് നിശ്ചയിച്ച് ഉത്തരവിറക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. •

പ്രാഥമികാരോഗ്യകേന്ദ്രം മുതൽ മെഡിക്കൽ കോളേജ് വരെയുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പോസ്റ്റ് കോവിഡ് ക്ലിനിക്കുകൾ വഴി കോവിഡിന് ശേഷമുണ്ടാകുന്ന ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾക്കുള്ള ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. • കോവിഡിന്റെ മാറിവരുന്ന സാഹചര്യങ്ങൾക്ക് അനുസൃതമായി ഡോക്ടർമാർക്കും. വിവിധ വിഭാഗം ജീവനക്കാർക്കുമുള്ള പരിശീലനപരിപാടികൾ നടത്തുന്നു. പൊതുജനങ്ങൾക്കായുള്ള ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തി വരുന്നു. • സംസ്ഥാനതല വിദഗ്ദ്ധസമിതി നൽകുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് ആവശ്യമായ തീരുമാനങ്ങൾ സർക്കാർ തലത്തിൽ കൈക്കൊള്ളുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ

ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. • ബഹു.കേരള മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാനതല ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവലോകനയോഗങ്ങൾ വഴി സംസ്ഥാനത്തെ കോവിഡ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിലയിരുത്തുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള തീരുമാനങ്ങൾ എടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. • വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ടും ജനപ്രതിനിധികളുടെയും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ കോവിഡ് നിയന്ത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. • വാക്സിൻ ലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും പരമാവധി ജനങ്ങളിലേക്ക് വാക്സിൻ എത്തിക്കുന്നതിനും വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. • ലോകമെമ്പാടും മൂന്നാം തരംഗത്തിൽ കുട്ടികളെയാണ് രോഗം കൂടുതലായി ബാധിക്കുക എന്ന് വിദഗ്ദ്ധർ അഭിപ്രായപ്പെട്ടതിനെ തുടർന്ന് കേരളത്തിലും കുട്ടികൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ചികിത്സാ സംവിധാനങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. • PHC/FHC/CHC കളിൽകൂടി കോവിഡ് പ്രാഥമിക ചികിത്സയും താലൂക്ക് ആശുപത്രികൾ മുതൽ റഫറൽ ചികിത്സയും താരതമ്യേന ഗുരുതരമായ കേസുകൾ ജില്ലാ/ജനറൽ ആശുപത്രികളിലും അതീവ ഗുരുതരമായ കേസുകൾ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. • താലൂക്ക് ആശുപത്രി, ജില്ലാ ആശുപത്രി, ജനറൽ ആശുപത്രി, സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും ആശുപത്രി, അമ്മയും കുഞ്ഞും ആശുപത്രി എന്നിവിടങ്ങളിൽ High Dependency Unit സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് വേണ്ട ക്രമീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. • കേരളത്തിലേയ്ക്കും പുറത്തേയ്ക്കും യാത്ര ചെയ്യുന്നവർ ജാഗ്രതാ പോർട്ടലിൽ നിന്നും പാസ് ലഭ്യമാക്കുകയും 48 മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ ഉള്ള നെഗറ്റീവ് RTPCR റിസൾട്ട് പോർട്ടലിൽ അപ് ലോഡ് ചെയ്യുന്നതിനും വേണ്ട നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. • കോവിഡ്19 വൈറസിന്റെ ജനിതകമാറ്റം വന്ന വകഭേദങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിന് ജീനോമിക് സീക്വൻസിംഗ് നടത്തുന്നതിന് വേണ്ട സജ്ജീകരണങ്ങൾ IGIB വഴി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. • അന്താരാഷ്ട്ര യാത്രികർക്ക് വിമാനത്താവളങ്ങളിൽ RTPCR പരിശോധനക്കുള്ള സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. • എല്ലാ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും ഏറ്റവും

			<p>കറഞ്ഞത് പത്ത് പീഡിയാട്രിക് ഐ.സി.യു കിടക്കകൾ സജ്ജീകരിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഇ)	<p>സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കോവിഡ് പ്രതിരോധത്തിൽ ഇത്തരം പ്രതിസന്ധി ഉണ്ടായതിന് കാരണം എന്താണെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വെളിപ്പെടുത്തുമോ;</p>	(ഇ)	<p>ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ ഇന്ത്യയൊട്ടുക്കും കേസുകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തതിനെ തുടർന്നാണ് കേരളത്തിലും ദിനംപ്രതി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായത്. ഇത് കോവിഡ് 19-നു കാരണമാകുന്ന SARS Cov2 വൈറസിൽ വരുന്ന Delta എന്ന വ്യാപനശേഷി കൂടുതലുള്ള ജനിതക വ്യതിയാനം കാരണമാണ്. ഇത് നേരിടുന്നതിന് സംസ്ഥാനം സ്വീകരിച്ച ലോക്ഡൗണും വർദ്ധിച്ച വാക്സിനേഷൻ നിരക്കും മറ്റ് കോവിഡ് പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളും സഹായകരമായിട്ടുണ്ട് എന്നാണ് ലോക് ഡൗണിൽ ഇളവുനൽകിയ ശേഷവും, TPR-നെയും കേസുകളുടെ വളർച്ചാ നിരക്കിനെയും ജൂലൈ ആദ്യവാരംവരെ പിടിച്ചുനിർത്താനായത് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.</p>
(എഫ്)	<p>കോവിഡ് മരണനിരക്ക് കുറച്ച് കാണിച്ചതിലൂടെ സുപ്രീം കോടതി നിർദ്ദേശാനുസരണം കോവിഡ് മരണങ്ങൾക്ക് കിട്ടേണ്ട നഷ്ടപരിഹാരം നിരവധി അർഹതപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങൾക്ക് നഷ്ടപ്പെടുന്നതായുള്ള പരാതി ഒഴിവാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>	(എഫ്)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് 2021 ജൂൺ 16 മുതൽ കോവിഡ് മരണങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നത് ജില്ലാതല വികേന്ദ്രീകൃത ഓൺലൈൻ സമ്പ്രദായത്തിലൂടെയാണ്. WHO-യുടെയും ICMR-ന്റെയും മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ അനുസരിച്ചാണ് സംസ്ഥാനത്ത് കോവിഡ് മരണങ്ങൾ സ്ഥിരീകരിക്കുന്നത്. ഓൺലൈൻ റിപ്പോർട്ടിംഗ് പോർട്ടലിലൂടെ അതാത് ആശുപത്രികളിൽ നിന്നും ചികിത്സിച്ച ഡോക്ടർമാരാണ് മരണകാരണം അടങ്ങിയ മെഡിക്കൽ ബുള്ളറ്റിൻ ഓൺലൈനിലൂടെ അപ് ലോഡ് ചെയ്യുന്നത്. ഇത് ജില്ലാ തലത്തിൽ ജില്ലാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർ പരിശോധിച്ചു 24 മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ സ്ഥിരീകരിക്കുന്നു. മുൻകാലങ്ങളിൽ മെയിൽ വഴിയുള്ള റിപ്പോർട്ട് അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് കോവിഡ് മരണങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരുന്നത്. കാലതാമസം ഉണ്ടാക്കുന്നുവെന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിനും കൃത്യത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ് ഓൺലൈൻ റിപ്പോർട്ടിംഗ് പോർട്ടലിലേക്ക് മാറിയത്. ഇത്തരത്തിൽ കോവിഡ് മരണങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നതിന് രാജ്യത്തെ തന്നെ മികച്ച സംവിധാനമാണ് കേരളത്തിൽ ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്. കോവിഡ് മരണങ്ങളുടെ നഷ്ടപരിഹാരം സംബന്ധിച്ച് ബഹു. സുപ്രീംകോടതി നിരീക്ഷണം</p>

		സംബന്ധിച്ച തുടർ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഒന്നും തന്നെ കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിന്ന് ലഭ്യമായിട്ടില്ല.
--	--	--

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ